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المعلومات الملائمة والقرارات قصيرة الأجل: الفصل السادس  

 (للاطلاع والفهم)طبيعة ومراحل اتخاذ القرار 
اتخاذ القرار أحد أهم المهام التي تقوم بها إدارة المنشأة حيث تواجه  الإدارة فهي أبلهلأ الأحيهاا مواحهف وحهالت تتطلهلأ تمثل عملية 

شك في  أا عملية اتخاذ القرار تتطللأ بيانات ومعلومهات مئممهة فهي  ومما ل. اتخاذ القرار والختيار بيا العديد ما الحلول البديلة
ارة مها خئلهها تقيهيم البهدامل المتاحهة وتحديهد التكهاليف والإيهرادات وطهر  التمويهل والنتهامع المترتبهة عله  مراحلها كافة، تسهتطيع الإد

 .كل منها

وبالرغم من أن أسلوب وفن اتخاذ القرار قد يتأثر في بعض الأحيان بالمؤهلات الشخصـية لففـراد الـذين يتخـذون أو يشـاركون 
أن اتخاذ القرار يستند إلى أسـس وأسـاليب علميـة تجـب مراعاتهـا مـن أجـل اتخـاذ  في هذه العملية، فيجب ألا يغيب عن الذهن

 .قرارات رشيدة

 (:مراحل اتخاذ القرار)ر عادة بمراحل أساسية هي التالية ويمر اتخاذ القرا

زيـادة سـعر سـلعة، هـذه الأمـور  –الدخول إلى سوق جديـدة  –إنتاج سلعة جديدة : مثلاا ) :ـ تحديد المشكلة 1
 (مشاكل في الشركات وتحتاج لاتخاذ قرارات بشأنها من المستويات الإدارية العليا تعتبر

تحديهد المشهكلة بشهكل واوهق ودحيه  يسههم إله  حهد كبيهر فهي ووهو  فوتعد هذه المرحلهة مها أههم المراحهل فهي عمليهة اتخهاذ القهرار 
 .فول ما بينها لتحقي  هذا الهدف ما جهة أخر الهدف الذي تسع  الإدارة إل  تحقيق  ما جهة، والبدامل التي يجلأ اختيار الأ

 :ـ تحديد بدائل الحل 2
. ويسهم تحديد المشكلة بشكل واوق ودحي  في البحث عها الحلهول المختل هة التهي يمكها أا تسههم فهي حهل ههذه المشهكلة وحصهرها

النتقههال إلهه  المرحلههة التاليههة   وتتطلههلأ هههذه المرحلههة جمههع كههل المعلومههات عهها هههذه الحلههول وتصههني ها وترتيبههها بشههكل يسههاعد علهه
 .المتمثلة في دراسة وتقييم هذه الحلول

 :ـ تقييم الحلول البديلة 3
 .ويتم في هذه المرحلة وما خئل المعلومات المتوفرة تقييم البدامل المتاحة وتقدير المتطلبات والنتامع المترتبة عل  كل منها

 ـ تحديد البديل الأفضل واتخاذ القرار 4
فههي دحيقهة . لية اتخاذ القرار باختيار البديل الذي تبيا نتامع عمليهة التقيهيم بأنه  الأفوهل عمليهة دحيقهة وبسهيطة فهي  ا معها  وتعد عم

ار بديل معيا يترتلأ علي  نتامع مستقبلية هامة ممها يتطلهلأ اسهتخدام نمهوذج اختيهار القهرار المناسهلأ المسهتند يلأا اتخاذ القرار باخت
ما جهة أخر ، وهي بسيطة إذا مها كانهت  في الحسبااجهة، وأخذ المتغيرات والعوامل الأخر  المحيطة  إل  معلومات مئممة ما

 .المعلومات التي تم جمعها وتحليلها وتصني ها وتقييمها حبل اتخاذ القرار مناسبة وكافية لتخاذ حرار رشيد
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  (للاطلاع والفهم) ئمة لاتخاذ القرار وتقييم الأداءالمعلومات الملا 
يمكننهها أا نئحهها ممهها سههب  أا هنههاك عئحههة وثيقههة بههيا المعلومههات وعمليههة اتخههاذ القههرار، والمعلومههات المئممههة لتخههاذ القههرار هههي 

بهد وأا  المعلومات التي تسهم بشكل مناسلأ في كل مرحلة ما مراحل اتخهاذ القهرار، ل بهل تتجهاوك ذلهك إله  مرحلهة التن يهذ التهي ل
لكشف عا النحرافات التي حد تنجم عا سوء التن يذ أو عا عدم دحة التقهديرات وذلهك عها اية للأداء تتيق ترافقها عملية تقييم منهج

 .طري  التغذية العكسية بالمعلومات الئكمة لتصحيق الأداء ما جهة أو لتحسيا طر  التنبؤ والتقدير ما جهة أخر 

 :قرار وتقييم الأداء عل  الشكل التاليويمكا تمثيل عئحة الرتباط بيا المعلومات وعملية اتخاذ ال

 التغذية العكسية                                                                                             

 

 

 

 المعلومات وعملية اتخاذ القرار وتقييم الأداء                                         

 صل الأول إل  الخصامص التي يجلأ أا تتوفر في المعلومات لكي تكهوا مئممهة لتخهاذ القهرارات وتحقيه  وحد تمت الإشارة في ال
 .المن عة التي ت و  تكل ة الحصول عل  هذه المعلومات

 
 (مهم جداا هذا الموضوع وتطبيقاته) التفاضلي والقرارات قصيرة الأجل التحليل

ويسـاهم هـذا التحليـل فـي . لتي يسـتخدمها متخـذو القـرارات الإداريـة قصـيرة الأجـليعد التحليل التفاضلي من الأساليب الهامة ا
فهذذا كانهت عمليهة  .مساعدة إدارة المنشآت على اتخاذ القرار واختيار البديل المناسب تبعاا للمعطيـات المتـوفرة عـن هـذه البـدائل

وناهرا  . ر مبهدميا  البهديل الهذي يحقه  ربحها  صهافيا  أكبهرشهك بهأا الإدارة سهتختا الختيار تنصلأ عل  واحد ما اثنيا ما البهدامل فهئ
لأا اتخهاذ حههرار معههيا سههيؤثر عله  نتههامع عمههل المنشههأة ل تههرة حادمهة فئبههد مهها دراسههة مسههتويات النشهاط المختل ههة فههي ال تههرة القادمههة 

ذلههك فههي مسههتو  نشههاط والنتبههاه إلهه  أا القههرار الههذي حههد يكههوا هههو الأفوههل فههي اههل مسههتو  معههيا مهها النشههاط حههد يصههبق بيههر 
ويستخدم التحليل التفاضلي بشـكل عـام لاتخـاذ القـرارات قصـيرة الأجـل ذات البـديلين مـن خـلال الاعتمـاد علـى مفهـوم . مختلف

 .التكاليف والإيرادات التفاضلية لهذين البديلين وبالشكل الذي يتناسب مع طبيعة القرار المطلوب اتخاذه

 (مهم) Cost indifference Point ـ نقطة تماثل التكاليف 1
يواجه متخذو القرارات في بعض الأحيان مشكلة المفاضلة بين بديلين لإنتاج سلعة معينة لهـا نفـس سـعر البيـع سـواء أنتجـت 
من خلال هذا البديل أو ذاك غير أن هناك اختلافاا بين البديلين فيما يتعلق بالتكـاليف الثابتـة والتكلفـة المتغيـرة لوحـدة المنـت  

ولاشك في أن الاختيار سيذهب من حيث المبدأ نحو البديل الذي يحقق ربحاا صافياا أكبر، غير أن اتخاذ القـرار . منهما من كل
لأن البـديل الـذي قـد  لمـاذا ! بد وأن يأخذ فـي الحسـبان حجـم الإنتـاج والمبيعـات المتوقـع لهـذا المنـت  باختيار أحد البديلين لا

 التن يذ

 المعلومات

 الم اولة بيا البدامل واتخاذ القرار

 تقييم الأداء تحديد بدامل الحل وتقييمها
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ومن هنا جاء مفهوم نقطة . من النشاط قد يصبح غير ذلك في مستوى نشاط مختلف يكون هو الأفضل في ظل مستوى معين
التي تتساوى عندها التكاليف الكلية للبـديلين، وتكـون أيضـاا أرباحهمـا « نقطة السواء»تماثل التكاليف أو كما يسميها البعض 

 .ديلينالصافية متساوية في هذه الحالة نظراا لأن سعر بيع وحدة المنت  هو نفسه للب

 :فنقطة تماثل التكاليف هي النقطة التي تتساوى عندها التكاليف الإجمالية لاثنين من البدائل ويمكن التعبير عن ذلك كما يلي

 

 

 :أي بت صيل أكثر عندما تتحق  المعادلة التالية

 للبديل الثاني( متغيرةلتكاليف الا+ التكاليف الثابتة = )للبديل الأول ( التكاليف المتغيرة+ التكاليف الثابتة )

 :كانت على الشكل التالي( ب)و( آ)لنفرض أن البيانات الخاصة بالبديلين  :مثال

 (ب)البديل  (آ)البديل  البيان

 41 41 (س.ل)سعر بيع الوحدة 

 2 14 (س.ل)التكل ة المتغيرة للوحدة 

 11,111 42,111 (س.ل)التكاليف الثابتة 

 .وحدة 110111ل إذا باعت المنشأة بياا أي البديليا أفو: المطلولأ

 مبدميا  ما خئل إعداد حاممة الدخل الحدية يمكننا تحديد صافي ربق كئ البديليا وبالتالي يمكننا تحديد البديل الأفول  :الحل

 :وما خئل المطيات السابقة يمكا ووع حاممة الدخل لكل ما هذيا البديليا عل  الشكل التالي

 وحدة 110111كلا البديلين عند بيع قائمة الدخل الحدية ل

 (ب)البديل  (آ)البديل  البيان

 441,111 441,111 (وحدة 11,111)المبيعات 

 (111,22) (111,144) تكاليف متغيرة( -)

 144,111 22,111 هامش المساهمة= 

 (111,11) (111,42) تكاليف ثابتة( -)

 24,111   51,111 صافي الربق= 

الـذي يحقـق ربحـاا صـافياا أعلـى ( آ)المفاضلة بين هذين البديلين فلاشك في أن الاختيار سيقع على البـديل  فإذا كان المطلوب
 (.ب)مما يحققه البديل 

 

 إجمالي تكاليف البديل الثاني= إجمالي تكاليف البديل الأول 
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 .وحدة لكل ما البديليا 16,111إل   11,111 لكا لن رض الآا أا كمية المبيعات حد اكدادت ما

 .وحدة 16,111بياا أي البديليا أفول إذا باعت المنشأة : المطلولأ

 مبدميا  ما خئل إعداد حاممة الدخل الحدية يمكننا تحديد صافي ربق كئ البديليا وبالتالي يمكننا تحديد البديل الأفول  :الحل

 :وما خئل المطيات السابقة يمكا ووع حاممة الدخل لكل ما هذيا البديليا عل  الشكل التالي

 وحدة 100111قائمة الدخل الحدية لكلا البديلين عند بيع 

 (ب)البديل  (آ)البديل  البيان

 441,111 441,111 (وحدة 16,111)المبيعات 

 (111,142) (111,114) تكاليف متغيرة( -)

 114,111 142,111 هامش المساهمة= 

 (111,11) (111,42) تكاليف ثابتة( -)

 114,111 11,111 صافي الربق= 

ونسـتنت  مـن ذلـك (. آ)صبح هو الأفضل لأنه يحقق ربحاا أعلى مما يحققه البديل أ( ب)ونلاحظ من خلال ما سبق أن البديل 
ومـن أجـل الـتمكن مـن اتخـاذ القـرار فـي مثـل  .أن القرار في تفضيل أي بديل على بديل آخر يختلف باختلاف المعطيـات

تكـاليف الكليـة التـي تتسـاوى عنـدها ال« تكـاليفتماثـل ال»هذه الحالة يتم اللجوء إلى حساب مـا يسـمى بنقطـة 
 .وما دام سعر بيع الوحدة نفسه للمنتجين فسيكون ربحهما الصافي متساوياا عند تلك النقطة. للبديلين

 (:وف  المعادلة المبنية فيما سب )ويتم حسالأ نقطة تماثل التكاليف كما يلي 

 لتكاليفلمبيعات عند نقطة تماثل اهي كمية ا( ك)باعتبار ( ك 2+  11,111( = )ك 14+  42,111)

 نقطة تماثل التكاليفوهي تمثل كمية المبيعات عند وحدة  31,000=  =  ك أي 54,111=  ك 2  ومن

 :والجدير بالذكر أن  يمكا حسالأ نقطة تماثل التكاليف بصيغة أخر  كما يلي

 

 =  نقطة تماثل التكاليف 

 وحدة ,,,,14=     = نقطة تماثل التكاليف  :ومن 

كرنا سابقا  فذا الربق الصافي للبديليا يكوا متساويا  عند نقطة تماثل التكاليف ناهرا  لأا سهعر بيهع الوحهدة لكهئ البهديليا ههو وكما ذ
 .ن س السعر، ويتووق ذلك ما خئل حاممة الدخل لهذا الحجم ما النشاط

 التكاليف الثابتة الت اولية
 التكل ة المتغيرة الت اولية للوحدة

 42,111ـ  11,111

 2ـ  14
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 وحدة 130111قائمة الدخل الحدية لكلا البديلين عند بيع 

 (ب)بديل ال (آ)البديل  البيان

 461,111 461,111 (وحدة 14,111)المبيعات 

 (111,112) (111,156) تكاليف متغيرة( -)

 156,111 112,111 هامش المساهمة= 

 (111,11) (111,42) تكاليف ثابتة( -)

 66,111 66,111 صافي الربق= 

 :ونئحا مما سب  ما يلي
 (.لأ)و(  )الذي يمثل نقطة تماثل التكاليف للبديليا ( وحدة 14,111)يعات ه التكاليف الكلية للبديليا متساوية عند حجم مب 1
ه ناههرا  لتسههاوي سههعر بيههع وحههدة المنههتع مهها البههديليا فههذا نقطههة تماثههل التكههاليف هههي ن ههس النقطههة التههي تتسههاو  عنههدها الأربهها   4

 .الصافية للبديليا
يكهوا حجهم المبيعهات أحهل مها مسهتو  نقطهة تماثهل التكهاليف، فهي  عنهدما( لأ)أفول مها البهديل الثهاني (  )ه يكوا البديل الأول  4

 .هو الأفول عندما تتجاوك المبيعات مستو  نقطة تماثل التكاليف( لأ)حيا يصبق البديل 

دومـاا ـ يمكن أن نقول بشكل عام بأن البـديل الـذي هـامل المسـاهمة للوحـدة فيـه أكبـر يصـبح هـو الأفضـل  4
 .كس بالعكسبعد نقطة تماثل التكاليف والع

 

 (مهم) Special orders ـ الطلبيات أو الأوامر الخاصة 2
تواج  إدارة المنشأة فهي بعهض الأحيهاا مشهكلة حبهول أو رفهض طلبيهة خاصهة عله  أحهد منتجاتهها بسهعر أحهل مها السهعر العتيهادي 

لاعتمـاد علـى نظريـة التكـاليف ومـن أجـل اتخـاذ القـرار فـي مثـل هـذه الحـالات يجـب ا. الذي يباع بموجب  هذا المنهتع فهي السهو 
ذلك لأا العتماد عل  نارية التكاليف الكلية سهيقود حتمها  فهي ههذا المجهال إله  اسهتبعاد القبهول . المتغيرة بدلاا من التكاليف الكلية

يم التكهاليف بيهر أا دراسهة المووهوع انطئحها  مها تقسه. بأية طلبية يقل السعر المعهروض لتن يهذها عها التكل هة الكليهة لوحهدة المنهتع
وعله  أا يغطههي . إله  متغيهرة وثابتهة حهد يقهود إله  حبهول مثهل ههذه الطلبيهة فههي حالهة وجهود طاحهة إنتاجيهة بيهر مسهتغلة لهد  المنشهأة

السعر المعروض التكل ة المتغيرة لوحدة المنتع عل  الأحل، وأا يساهم ما طرف  خهر بتغطيهة التكهاليف الثابتهة للمنشهأة ولهو بشهكل 
 .جكمي

 :فيما يلي الخاصةشروط قبول الطلبيات ل  ما سب  يمكا إيجاك وبناء ع

 .التكل ة المتغيرة لوحدة المنتع أكبر ماأا يكوا السعر المعروض لتن يذ الطلبية  .1
 .لة تسمق بتن يذ الطلبيةغأا يكوا لد  المنشأة طاحة إنتاجية بير مست .4
 .لعتياديمبيعات المنشأة بالسعر ا فيأل يؤثر تن يذ الطلبية بسعر خاص  .4
 .تترتلأ أية تكاليف إوافية ما جراء تن يذ هذه الطلبة ألا  .2
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فقـط، وتبـاع وحـدة المنـت  % 01وحـدة يـتم اسـتغلالها حاليـاا بمعـدل  111,111تبلغ الطاقة الإنتاجية لإحدى المنشآت  :مثال
 .س.ل 111,,,1,0س، كما تبلغ التكاليف الثابتة للمنشأة .ل 57س والتكلفة المتغيرة للوحدة .ل 121بسعر 

 .س للوحدة الواحدة.ل 01وحدة بسعر  17,111عرض أحد التجار على هذه المنشأة شراء 
 :المطلوب

 ة قبول أو رفض تنفيذ هذه الطلبية بيان ما إذا كان على المنشأ .1

 .إعداد قائمة الدخل الحدية قبل تنفيذ الطلبية وبعد تنفيذ الطلبية .2
 %.111وبنسبة % 01في حالة استغلال الطاقة الإنتاجية بنسبة حساب التكلفة الكلية للوحدة المنتجة  .3

 :الحل
 وحدة 010111% = 01× وحدة  1110111= الطاقة المستغلة . 1

، إذا الطاقة الغنتاجية تسمح بتنفيذ الطلبية دون الحاجة وحدة 210111=  010111 – 1110111= الطاقة غير المستغلة 
 .لتوسيعها

نفيذ الطلبية أكبر من التكلفة المتغيرة للوحدة، فمن مصلحة المنشأة قبول الطلبية الخاصة، لأن وبما أن السعر المعروض لت
 .صافي ربح المنشأة بعد التنفيذ سيكون أكبر من قبل التنفيذ

 :للمنشأة حبل وبعد تن يذ الطلبية الخاصة عل  النحو الآتيالحدية دخل اله يمكا إعداد حاممتي  4

 منشأة قبل وبعد تنفيذ الطلبية الخاصةللقائمة الدخل الحدية 

 بعد تنفيذ الطلبية قبل تنفيذ الطلبية البيان

 110151,111 10611,111 المبيعات

 (111,20145) (111,60111) تكاليف متغيرة( -)

 40245,111 40611,111 هامش المساهمة= 

 (111,11061) (111,10611) تكاليف ثابتة( -)

 40445,111 40111,111 صافي الربق= 

 س.ل 4450111=  15× وحدة  150111= هامش المساهمة للوحدة × تغير المبيعات بالكمية = تغير صافي الربق 

 س.ل 15=  41+  25( = + ) 25% = 21التكل ة الكلية لوحدة المنتع عند استغئل الطاحة بنسبة . 4

 .س.ل 11=  16+  25( = + ) 25% = 111بنسبة  التكل ة الكلية لوحدة المنتع عند استغئل الطاحة

بههيا أا للمنشههأة مصههلحة فههي حبههول تن يههذ الطلبيههة الخاصههة لأنههها تحقهه  لههها كيههادة حههدرها يتومهها خههئل المقارنههة بههيا هههاتيا القههاممتيا 
 .في صافي الربق شريطة مراعاة العتبارات المبينة فيما سب  س.ل 445,111
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 (مهم) Make – OR – Buy Decision من الخارج لشراءـ التصنيع أو ا 3
تطرح قضية التصنيع أو الشراء عادة في المنشآت التي تنت  منتجات متعددة الأجـزاء حيـث يمكـن تصـنيع هـذه الأجـزاء داخـل 

عـة داخـل وقبل الدخول في عملية المفاضـلة الرقميـة بـين تكلفـة تصـنيع القط. المنشأة كما يمكن شراؤها من موردين خارجيين
المنشـأة وكلفـة شـرائها مـن الخـارج، لابـد مـن دراسـة أثـر مثـل هـذا القـرار علـى المـدى الطويـل مـن حيـث أهميـة صـنع المنــت  
الرئيسي بكافة أجزائه داخل المنشأة وما يحقق ذلـك مـن مزايـا تتعلـق بتكامـل خطـوط الإنتـاج وضـمان جـودة القطعـة المطلوبـة 

 .دي الارتهان لسياسات الموردين وربما تحكمهم في وقت من الأوقاتومطابقتها للمواصفات المحددة، وتفا

بد ما دراسة ووع التجهيكات المستخدمة لصناعة هذه القطعة في المنشأة وما مد  إمكانية الست ادة منها إذا ما تهم شهراء  كما ل
 ...القطعة ما الخارج وهل يوجد لها استخدامات بديلة الخ

 :ولة بيا بديلي التصنيع أو الشراء نقدم المثال التاليوما أجل بياا طريقة الم ا

الذي يدخل في تصهنيع منتجهها الرميسهي، وكانهت بيانهات التكهاليف ( الأجكاء)لن رض أا إحد  المنشآت تصنع حاليا  أحد المكونات 
 (:حطعة 45,111علما  بأا كمية القطع الئكمة لها هي )المتوفرة عا تصنيع هذه القطعة كما يلي، 

 تكلفة الوحدة التكاليف الكلية لبيانا

 2 411,111 مواد مباشرة

 46 111,111 أجور مباشرة

 16 111,211 تكاليف صناعية بير مباشرة متغيرة

 61 1,511,111 المجموع

لي س أي أا نصههيلأ الوحههدة الواحههدة فههي مسههتو  التصههنيع الحهها.ل 511,111كمهها تبلههت التكههاليف الصههناعية بيههر المباشههرة الثابتههة 
 .س.ل 21لقطعة تصنيع اوبذلك تصبق التكل ة الكلية ل ،س.ل 41يبلت 

س .ل 00بسـعر القطعـة ( قطعـة 52,000)وقد عرض أحد الموردين لمثل هذه القطعة على المنشأة بيعها الكمية اللازمة لهـا 
 .واصلة إلى مخازنها

القطعهة وبهيا بههديل شهرامها مها الخهارج لبهد مها دراسههة  ولكهي تهتمكا إدارة المنشهأة مها الم اوهلة بهيا بههديل السهتمرار بتصهنيع ههذه
ووههع التكههاليف الصههناعية الثابتههة الخاصههة بذنتههاج هههذه القطعههة ومصههير التجهيههكات المسههتخدمة حاليهها  فههي تصههنيعها ولههذلك سههنقوم 

 :بذجراء التحليل الت اولي بيا البديليا في ال ال رويات التالية

 .بتة العامدة لهذه القطعة تتعل  بتجهيكات ل يمكا استخدامها لأي برض  خرالتكاليف الصناعية بير المباشرة الثا .1

 %.21يمكا الست ادة ما التجهيكات العامدة لهذه القطعة في نشاطات أخر  بمعدل  .4

ربم عدم إمكانيهة اسهتخدام الطاحهة الإنتاجيهة المتهوفرة لإنتهاج ههذه القطعهة فهي نشهاطات بديلهة، إل أنه  يمكها تهوفير نصهف  .4
 .اليف الثابتة العامدة لها إذا تم إيقاف تصنيع هذه القطعةالتك
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يمكا تأجير التجهيكات المستخدمة حاليا  لإنتاج ههذه القطعهة لمنشهآت أخهر  فهي حهال إيقهاف تصهنيعها وببهدل إيجهار يبلهت  .2
 .س.ل 511,111

 :عل  النحو الآتيوبناء عل  ذلك يمكا إعداد جداول التحليل الت اولي لهذيا البديليا ولكل حالة عل  حدة 

 عدم إمكان استخدام الطاقة الإنتاجية لأي غرض آخر: 1فرضية 
بد ما المئحاة أا المنشأة ستتحمل في هذه الحالة كامهل التكهاليف الثابتهة الصهناعية بيهر المباشهرة سهواء اسهتمرت فهي تصهنيع  ل

 .القطعة أو اشترتها ما الخارج

 التفاضل بديل الشراء بديل التصنيع البيان

 (451,111) 1,251,111 1,511,111 (ثما الشراء)تكاليف صناعية متغيرة 

 ص ر 511,111 511,111 تكاليف صناعية ثابتة

 (451,111) 4,451,111 4,111,111 إجمالي التكاليف

س ومــن مصــلحة الشــركة فــي هــذه الحالــة .ل 520,000أي أن تكــاليف بــديل التصــنيع الــداخلي أقــل مــن تكــاليف الشــراء بـــ 
بد ما الإشارة إل  أن  كاا ما الممكا إب ال التكاليف الثابتة ما عملية الت اوهل باعتبارهها متسهاوية فهي  ول .الاستمرار بالتصنيع

 .الحالتيا وهي بذلك تكاليف بير مئممة لتخاذ القرار، ولكننا أوردناها في جدول المقارنة ما أجل إاهار التكل ة الكلية لكل بديل

 %01نية الاستفادة من التجهيزات في نشاطات أخرى بنسبة إمكا :2 فرضية
 التفاضل بديل الشراء بديل التصنيع البيان

 (451,111) 1,251,111 1,511,111 (ثما الشراء)تكاليف صناعية متغيرة 

 211,111 111,111 511,111 يمكا تجنبها ل تكاليف صناعية ثابتة

 151,111 1,251,111 4,111,111 إجمالي التكاليف

س ومن مصلحة الشركة إيقاف تصـنيع هـذه .ل 320,000وفي هذه الحالة تصبح تكاليف التصنيع أكبر من تكاليف الشراء بـ 
 .القطعة وشرائها من الخارج

 من التكاليف الثابتة في حالة إيقاف تصنيع القطعة وشرائها من الخارج% 71توفير  :3 فرضية
 تفاضلال بديل الشراء بديل التصنيع البيان

 (451,111) 1,251,111 1,511,111 (ثما الشراء)تكاليف صناعية متغيرة 

 451,111 451,111 511,111 يمكا تجنبها ل تكاليف ثابتة

 ص ر 4,111,111 4,111,111 إجمالي التكاليف

ختيـار بـديل التصـنيع أو أي أن تكاليف كل من البديلين تعادل وتساوي تكاليف البديل الآخر ولا فرق من حيث التكاليف بـين ا
 .بديل الشراء، ويبقى للإدارة اتخاذ القرار الذي تراه مناسباا في ضوء الاعتبارات الأخرى
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 إمكانية تأجير التجهيزات المستخدمة في إنتاج القطعة لطرف آخر لقاء بدل إيجار :4 فرضية
 التفاضل بديل الشراء بديل التصنيع البيان

 (451,111) 1,251,111 1,511,111 (الشراءثما )تكاليف صناعية متغيرة 

 ص ر 511,111 511,111 تكاليف صناعية ثابتة

 511,111 - 511,111 (ثما تكل ة ال رصة البديلة)بديل الإيجار 

 451,111 4,451,111 4,511,111 إجمالي التكاليف

اء أو تكلفة إضافية ضائعة لبديل التصنيع، وسواء يمثل إيراد لبديل الشر ( ثمن تكلفة الفرصة البديلة)إن بديل الإيجار : ملاحظة
 .س لصالح بديل الشراء.ل 520,000اعتبر إيراد لبديل الشراء أو تكلفة لبديل التصنيع تبقى النتيجة نفسها وهي 

 :ونئحا في هذه الحالة ما يلي

ي حالهة تهأجير التجهيهكات للغيهر كمها فهي حالهة بالتكهاليف الثابتهة لأا المنشهأة سهتبق  تتحمهل ههذه التكهاليف فه تحمهئ  ه أا البهديليا  1
 .الستمرار بالتصنيع الداخلي

س ههي بمثابهة تكل هة ال رصهة البديلهة المتمثلهة بهالمبلت الهذي يمكها الحصهول .ل 511,111ه أا بديل التصنيع تحمّل أيوا  بمبلت  4
 .علي  ما تأجير هذه التجهيكات إذا ما تم اختيار بديل الشراء

تكون تكاليف بديل التصنيع أكبر من تكاليف بديل الشراء ومن مصلحة المنشأة في هذه الحالـة شـراء القطعـة وبناء على ذلك 
 .من الموردين الخارجين
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 العاشرةالمحاضرة 

 (مهم جداا )تمرار أو إيقاف أحد خطوط الإنتاج ـ اس 4
حيـان مشـكلة اتخـاذ القـرار الملائـم بشـأن الاسـتمرار في المنشآت التي لديها أكثر مـن خـط إنتـاجي تواجـه الإدارة فـي بعـض الأ

ويسـتدعي البحـث فـي . بتشغيل أحد الخطوط أو إيقافه نظراا لعدم تغطية إيرادات هذا الخط لتكاليفه الكلية وتحقيق نتائ  خاسرة
هذا الخط، والزاوية الثانية الزاوية الأولى تتعلق بالربح أو الخسارة التي يحققها : هذا الموضوع النظر إلى المشكلة من زاويتين

 .هي دراسة أثر الاستمرار بتشغيل هذا الخط أو إيقافه على ربحية المنشأة ككل

وكانـت قـوائم الـدخل الإفراديـة والمجمعـة ( ج) و( ب) و( آ)شغل ثلاثة خطـوط إنتاجيـة تلنفرض أن إحدى المنشآت  (:1)مثال 
 :لهذه الخطوط كما يلي

 المجموع ج ب آ البيان

 211,111 151,111 141,111 141,111 ات المبيعاتإيراد

 (111,445) (111,25) (111,21) (111,61) التكاليف المتغيرة( -)

 125,111 65,111 51,111 61,111 هامش المساهمة= 

 (111,155) (111,25) (111,21) (111,41) التكاليف الثابتة( -)

 111,41 (111,41) 111,11 111,41 (الخسارة)صافي الربق = 

، (ج)تبهادر للهذها للوهلهة الأوله  بأنه  يجهلأ إيقهاف الخهط يس وحهد .ل 41,111يحقه  خسهارة حهدرها ( ج)ياهر مما سب  أا الخط 
يرادات  كخط مستقل ما جهة، ولأن  حد يبهدو مها جههة أخهر  أا إيقهاف ههذا الخهط سهيؤدي إله   وذلك ما خئل تكالي   الإجمالية وا 

 .فقط( لأ)و(  )تصر نشاطها عل  الخطيا كيادة أربا  المنشأة إذا اح

 :إن دراسة هذا الموضوع من وجهة نظر التحليل التفاضلي تقتضي التمييز بين نوعين من التكاليف

  تكاليف يمكن تجنبهاAvoidable Costs:   وتشمل كل التكاليف المتغيهرة والجهكء مها التكهاليف الثابتهة الهذي لها تتحمله
 .اط إنتاجي معيا، وتعتبر التكاليف التي يمكا تجنبها تكاليف مئممة لتخاذ القرارالمنشأة إذا ما تقرر إيقاف نش

  تكــاليف لا يمكــن تجنبهــاUnavoidable Costs:   وهههي تمثههل ذلههك الجههكء مهها التكههاليف الثابتههة الههذي ل يمكهها ت اديهه
 .وستبق  المنشأة تتحمل  حت  لو تقرر إيقاف نشاط إنتاجي معيا

مييز فإن أساس القرار في هذا الموضوع يصـبح هـو أن إيـرادات الخـط الإنتـاجي يجـب أن تغطـي التكـاليف وانطلاقاا من هذا الت
التي يمكن تجنبها على الأقل، حيث أن كل زيادة عن ذلك تؤدي إلى زيادة ربح المنشأة، في حين أنـه إذا كانـت إيـرادات الخـط 

 .بإيقاف هذا الخطتغطي تكاليفه التي يمكن تجنبها فيجب أن يكون القرار   لا
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فهـل القـرار الصـحيح بإيقـاف . لا يمكن تجنبها بالكامـل( ج)بفرض أن التكاليف الثابتة الخاصة بالخط الإنتاجي (: 3)افتراض 
   هاستمرار أم ( ج) الخط الإنتاجي

البالغههة لي هه  المتغيههرة تكا أكبههر مهها تكالي هه  التههي يمكها تجنبههها وهههي هنهها فقههط (س.ل 1510111)البالغههة ( ج)أا إيههرادات الخههط  بمها
يغطههي جههكءا   (س.ل ,,,,65)لأا هههامش مسههاهمت  البههالت ( ج)هههو الإبقههاء علهه  الخههط الصههحيق فههذا القههرار . (س.ل 250111)

ستصهل  ت س، إل أا خسهار .ل 41,111وتقتصر خسارت  فهي ههذه الحالهة عله   ،(س.ل ,,,,25)البالغة  بت كبيرا  ما تكالي   الثا
 .الة إيقاف هذا الخطس في ح.ل 25,111إل  

 :الإيقاف عل  الشكل التاليو ويمكا ووع جدول التحليل الت اولي بيا بديلي الستمرار 

 التفاضل بديل الإيقاف بديل الاستمرار البيان

 151,111 451,111 211,111 إيرادات المبيعات

 (25,111) (121,111) (445,111) التكاليف المتغيرة( -)

 65,111 111,111 125,111 هامش المساهمة= 

 ص ر (155,111) (155,111) التكاليف الثابتة ( -)

 (65,111) (25,111) 41,111 (الخسارة)صافي الربق = 

س لهههذه المنشههأة التههي .ل 25111سهيؤدي إلهه  تحقيهه  خسههارة حهدرها ( ج)ويتوهق مهها هههذا التحليههل أا حهرار إيقههاف الخههط الإنتههاجي 
س، وبالتهالي فهذا مجمهوع الخسهارة الناجمهة عها إيقهاف .ل 41,111الخطهوط الثئثهة ربحها  حهدره تحقه  فهي حالهة اسهتمرار العمهل فهي 

 :بالنسبة للمنشأة تصبق كما يلي( ج)الخط 

 .خسارة بديل التوحف 25,111

 .وتمثل الربق في حالة الستمرار( البديلة) الوامعةتكل ة ال رصة  111,41

بالمقارنة مع حالـة الاسـتمرار بالعمـل بـالخطوط الثلاثـة، ( ج)ف الخط الإنتاجي مجموع خسارة المنشأة في حالة إيقا  52,000
 .وهكذا فإن مصلحة الشركة تقتضي الاستمرار بالخطوط الثلاثة
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يمكن تجنبها في حالة إيقافـه أي ( ج)س من التكاليف الثابتة للخط .ل 57,111إذا افترضنا في مثالنا السابق أن  (:2)ثال م
فيصبح وضع الخطـوط الثلاثـة بـافتراض إيقـاف  ،س.ل 11,111ثابتة التي لا يمكن تجنبها لهذا الخط هي فقط أن التكاليف ال

 :على الشكل التالي( ج)الخط 
 المجموع ج ب آ البيان

 451,111 - 141,111 141,111 إيرادات المبيعات

 (121,111) - (21,111) (61,111) التكاليف المتغيرة( -)

 111,111 - 51,111 61,111 هامش المساهمة= 

 (21,111) (11,111) (21,111) (41,111) التكاليف الثابتة( -)

 41,111 (11,111) 11,111 41,111 (الخسارة)صافي الربق = 

س ل تغطهي تكالي ه  التهي .ل( 151,111)لأا إيراداته  البالغهة ( ج)ويبدو في هذه الحالة أن  ما الأفول أا توحهف المنشهأة الخهط 
وياههر جهدول التحليهل  ،(تكهاليف ثابتهة يمكها تجنبهها 25,111+ تكاليف متغيهرة  25,111)س .ل 161,111تجنبها البالغة  يمكا

 :الت اولي في هذه الحالة كما يلي

 التفاضل بديل الإيقاف بديل الاستمرار البيان

 151,111 451,111 211,111 إيرادات المبيعات

 (25,111) (121,111) (445,111) التكاليف المتغيرة( -)

 65,111 111,111 125,111 هامش المساهمة= 

 (25,111) (21,111) (155,111) التكاليف الثابتة ( -)

 (11,111) 41,111 41,111 (الخسارة)صافي الربق = 

 :وهكذا نئحا

 .س.ل 41,111  ه أا بديل الستمرار يحق  ربحا  حدره 

س .ل 41,111 أا تكالي   الثابتة كلها ل يمكا تجنبها يهؤدي إله  وهياع الهربق البهالت تحت فروية( ج)لأ ه أا بديل إيقاف الخط 
بالمقارنههة مههع بههديل السههتمرار ( ج)س بحيههث تكههوا خسههارة إيقههاف الخههط .ل 25,111إوههافة إلهه  خسههارة فههي حالههة الإيقههاف تبلههت 

 .س.ل 65,111

كالي ه  الثابتهة تعتبهر تكهاليف ل يمكها تجنبهها يهؤدي إله  س فقهط مها ت.ل 11,111تحت فروهية أا ( ج)ج ه أا بديل إيقاف الخط 
 11,111س، أو بشهكل  خهر أا بهديل السهتمرار يحقه  ربحها  أحهل بمقهدار .ل 41,111س إله  .ل 41,111كيادة ربق المنشهأة مها 

 (.ج)س بالمقارنة مع بديل الإيقاف، وما الأفول في هذه الحالة إيقاف الخط .ل
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 (مهم) Joint Products Decisionsتجات المشتركة ـ القرارات في حالة المن 5
تتمثل هذه الحالة في الصناعات التي يتم فيها الإنتاج في مرحلة أو عدة مراحل مشتركة إل  أا يصل الأمر في مرحلهة معينهة مها 

ء علهه  ذلههك تكههوا وبنهها« بنقطههة الن صههال»ك بههيا عههدد مهها المنتجههات ال رديههة حيههث تعههرف هههذه المرحلههة يههالإنتههاج يمكهها فيههها التمي
وما ثم يصبق لكل منهتع فهردي بعهد نقطهة الن صهال تكهاليف إنتهاج خاصهة « تكاليف مشتركة»تكاليف الإنتاج حبل نقطة الن صال 

 .ب 

وبالتالي يمكـن تعريـف نقطـة الانفصـال هـي النقطـة التـي يـتم فيهـا فصـل المنتجـات عـن بعضـها، أي عنـد هـذه النقطـة يمكـن 
 .ويصبح لكل منت  طريق خاص بهالتمييز بين المنتجات، 

أو السهتمرار بهذجراء عمليهات ( إذا كهاا ذلهك ممكنها  حسهلأ طبيعهة المنهتع)وعند نقطة الن صال حد يكوا القهرار بيهع المنهتع ال هردي 
، وتتمثهل ههذه الحالهة فهي بعهض الصهناعات، مثهل صهناعة تكريهر الهن ط، والصهناعات الغذاميهة. إنتاجية إوافية علي  لبيع  بعد ذلهك

 ... والصناعات الكيميامية وبيرها

 :مشكلتينويطرح هذا الوضع 

 .تجات الفردية عند نقطة الانفصالمشكلة توزيع التكاليف المشتركة قبل نقطة الانفصال على المن. 3

مشـــكلة اتخـــاذ القـــرار الصـــحيح بالاســـتمرار فـــي تصـــنيع كـــل أو بعـــض المنتجـــات، أو بيعهـــا عنـــد نقطـــة . 5
 الانفصال  

سهتخدم طريقتهاا لتوكيهع تكهاليف الإنتهاج المشهتركة عله  المنتجهات ال رديهة عنهد تبشهكل عهام  :توزيع التكاليف المشتركة مشكلة. 3
 :نقطة الن صال وهي

 .طريقة كمية الإنتاج .1

 .طريقة صافي القيمة البيعية .4

اا لنسبة كمية هذا المنـت  ويتم بموجبها حساب نصيب كل منت  من تكاليف الإنتاج المشتركة وفق :طريقة كمية الإنتاج .1
 .إلى كمية المنتجات المشتركة

س وأن  تم التمييهك عنهد نقطهة الن صهال بهيا ثئثهة منتجهات .ل 611,111فذذا كانت تكاليف الإنتاج المشتركة في إحد  المنشآت 
 :وأا كمية الإنتاج ما كل منهما كانت عل  التوالي( ج) و( لأ) و(  )

 وحدة ما   5,111

 ما لأ وحدة 11,111

 وحدة ما ج 15,111
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 :فذا توكيع التكاليف المشتركة عل  هذه المنتجات يكوا عل  الشكل التالي

 .وحدة 41,111=  15,111+  11,111+  5,111= إجمالي كمية المنتجات 

 س.ل 41=                   = نصيلأ وحدة المنتع ما تكاليف الإنتاج المشتركة 

 س.ل ,,,,111=  41×  5,111=  نتاج المشتركة ما تكاليف الإ(  )نصيلأ المنتع 

 س.ل ,,,,411=  41×  11,111= ما تكاليف الإنتاج المشتركة ( لأ)نصيلأ المنتع 

 س.ل 111,411=  41×  111,15= ما تكاليف الإنتاج المشتركة ( ج)نصيلأ المنتع 

 س.ل 111,611             جمالي تكاليف الإنتاج المشتركة إ

 
ويـتم بموجبهـا حسـاب نصـيب كـل منـت  مـن تكـاليف الإنتـاج المشـتركة وفقـاا لنسـبة  :البيعية للمنتجات طريقة القيمة. 2

 .القيمة البيعية لكل منت  إلى قيمة المبيعات الإجمالية
 :فلو افترونا في المثال الساب  أا سعر بيع وحدة المنتع عند نقطة الن صال كانت

 :، نحسلأ أول  حيمة مبيعات المنتجات الثئث(ج)س للمنتع .ل( 45)و( لأ)س للمنتع .ل( 41)و(  )س للمنتع .ل( 45)

 س.ل ,,,,145=  45×  ,,,,5 = ( )حيمة مبيعات المنتع 

 س.ل 411,111=   41×  11,111 = (لأ)حيمة مبيعات المنتع 

 س.ل 111,425=   45×  111,15( = ج)حيمة مبيعات المنتع 

 س.ل 111,211   حيمة المبيعات الإجمالية 

 س.ل 14,251 =     ×  611,111 = ما تكاليف الإنتاج المشتركة(  )نصيلأ المنتع 

 س.ل 445,111 =      ×           611,111 = ج المشتركةما تكاليف الإنتا( لأ)نصيلأ المنتع 

 س.ل 421,451 =                 × 611,111 =ما تكاليف الإنتاج المشتركة ( ج)نصيلأ المنتع 

 .المئحاة بأا نصيلأ كل منتع ما التكاليف المشتركة حد تغير ما طريقة إل  أخر ولبد ما 

 

 

611111 
41111 

145111 
211111 

411111 
211111 

425111 
211111 
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 ا وبيعهاهقرار بيع المنتجات المشتركة عند نقطة الانفصال أو إجراء عمليات صناعية إضافية علي
استبعادها عند المفاضلة تعد التكاليف المشتركة عند نقطة الانفصال تكاليف غارقة وغير ملائمة لاتخاذ القرارات، ولذلك يجب 

 .بين بديل البيع عند نقطة الانفصال أو الاستمرار في تصنيع المنتجات الفردية وبيعها بعد ذلك

، وأا عمليهة التصهنيع الإوهافي تتطلهلأ ( )المنهتع  بتصهنيعلن رض أا لد  إدارة المنشأة في مثالنا الساب  أعئه إمكانية الستمرار 
بعهد عمليهة التصهنيع (  )كهاا مها الممكها بيهع الوحهدة مها المنهتع  وب هرض أنه  ،س لكهل وحهدة.ل 15 تكل ة تصنيع إوافية تقدر بهه

لكل وحدة، فهالمطلولأ بيهاا مها إذا كهاا مها الأفوهل بيهع ههذا المنهتع عنهد نقطهة الن صهال أو بيعه  بعهد  س.ل 45الإوافي بسعر 
 .عملية التصنيع الإوافية

 :لستناد إل  أسلولأ التحليل الت اولي عل  الشكل التاليوبناء عل  ما سب  يمكا اتخاذ القرار با

 التفاضل بيع آ عند نقطة الانفصال الاستمرار في تصنيع آ البيان

 51,111 145,111 125,111 إيرادات المبيعات

 (111,25) - (111,25) تكاليف تصنيع إوافية( -)

 (111,45) 111,145 111,111 (الخسارة)صافي الربق = 

وبيعهه  عنههد نقطههة الن صههال أفوههل مهها السههتمرار فههي تصههنيع  (  )أا عههدم إجههراء عمليههات تصههنيع إوههافية علهه  المنههتع ونئحهها 
 :وبيع  بعد ذلك، ويمكا بياا نتامع الم اولة بيا البديليا عل  المنشأة ككل عل  النحو الآتي

 التفاضل بيع آ عند نقطة الانفصال الاستمرار في تصنيع آ البيان

 51,111 145,111 125,111  ه  المبيعاتإيرادات 

 - 411,111 411,111لأ ه  

 - 425,111 425,111ج ه  

 251,111 211,111 51,111 

-  (6110111) (6110111) تكاليف مشتركة( -)

 (111,25) - (25,111) تكاليف تصنيع إوافية( -)

 (45,111) 411,111 125,111 (الخسارة)صافي الربق = 

س ولكنهه  مههها طههرف  خههر يتطلهههلأ .ل 51,111يحقهه  إيهههرادات ت اوههلية حههدرها (  )د أا السههتمرار فهههي تصههنيع المنههتع وهكههذا نجهه
 .س.ل 45,111س مما يؤدي بالنهاية إل  خسارة حدرها .ل 25,111تكاليف تصنيع ت اولية حدرها 
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، نقـارن اء عمليات تصـنيع إضـافية عليـهلاتخاذ القرار الصحيح حول بيع المنت  عند نقطة الانفصال أو إجر : طريقة مختصرة
 :بين الإيراد التفاضلي والتكاليف التفاضلية

مهها التكههاليف الت اوههلية، يههؤدي ذلههك إلهه  صههافي ربههق ت اوههلي، وبالتههالي فههالقرار الصههحيق ههههو  أكبههرالإيههراد الت اوههلي : إذا كههاا
 .الستمرار في تصنيع المنتع

ف الت اوهلية، يهؤدي ذلهك إله  صهافي خسهارة ت اوهلية، وبالتهالي فهالقرار الصهحيق هههو الإيهراد الت اوهلي أصهغر مها التكهالي: إذا كهاا
 .بيع المنتع عند نقطة الن صال

 (:أ)في حالة المنتع 

 11=  45 – 45= سعر بيع المنتع عند نقطة الن صال  –سعر بيع المنتع بعد استكمال عملية التصنيع = الإيراد الت اولي 

 15( = أ)ل ة التصنيع الإوافية لكل وحدة ما المنتع تك= التكاليف الت اولية 

س .ل 5، بالتههالي ينههتع لههدينا صههافي خسههارة ت اوههلية حههدرها (15)أصههغر مهها التكههاليف الت اوههلية ( 11)بمهها أا الإيههراد الت اوههلي 
 .للوحدة، وبالتالي في ووء المعطيات فذا القرار الصحيق هو بيع المنتع عند نقطة الن صال

 .س.ل 450111= صافي الخسارة الت اولية للوحدة  5× ( أ)وحدة ما المنتع  50111= ارة إجمالي الخس
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 أسئلة وتمارين الفصل السادس
 ه ما المقصود بالتحليل الت اولي؟ 1

 :ه يقصد بالتكاليف المئممة لتخاذ القرارات 4

 .  ه التكاليف التي ل تتغير ما بديل إل   خر

 .ارحةغلأ ه التكاليف ال

 .التكاليف التي تتغير ما بديل إل   خرج ه 

 .د ه التكاليف المستن ذة

 :ه تتحدد نقطة تماثل التكاليف ما خئل المعادلة التالية 4

 .التكل ة المتغيرة للوحدة/   ه التكاليف الثابتة

 .هامش المساهمة للوحدة/ لأ ه التكاليف الثابتة

 .الت اولية للوحدة التكل ة المتغيرة/ التكاليف الثابتة الت اوليةج ه 

 .هامش المساهمة للوحدة/ د ه التكاليف المتغيرة الت اولية للوحدة

 :ه ل ينصق بقبول طلبيات الشراء الخاصة 2

 .  ه عندما يكوا السعر المعروض أحل ما التكل ة الكلية لوحدة المنتع

 .ةلأ ه عندما يكوا السعر المعروض أحل ما حصة وحدة المنتع ما التكاليف الثابت

 .ج ه عندما يكوا السعر المعروض أحل ما التكل ة الت اولية لوحدة المنتع

 .عندما يكوا السعر المعروض أحل ما التكل ة المتغيرة لوحدة المنتعد ه 

 ه ما المقصود بالتكاليف التي يمكا تجنبها والتكاليف التي ل يمكا تجنبها؟ 5

. التهي تشهكل جهكءا  مها المنهتع النههامي لههذه الشهركة( س)ة مها القطعهة وحهد( 2,111) 4115ه أنتجت إحد  الشركات في عهام  6
 :وكانت البيانات الت صيلية لتكاليف إنتاج هذه القطعة كما يلي. س.ل 421وحد بلغت تكل ة إنتاج القطعة الواحدة 

 س.ل 21   لوحدة الواحدةلمواد مباشرة 

 س.ل 61   أجور مباشرة للوحدة الواحدة
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 س.ل 21 مباشرة متغيرة للوحدة مصاريف صناعية بير

 س.ل 561,111 (س)تكاليف صناعية ثابتة لخط إنتاج القطعة 

 س.ل 161,111 (س)تكاليف إدارية ثابتة لخط إنتاج القطعة 

 :فذذا علمت

، وأا الطاحهة الإنتاجيهة المتهوفرة حاليها  تسهمق بذنتهاج (س)وحهدة مها القطعهة  11,111إله   4116ه أا الشهركة سهتحتاج فهي عهام  1
 .ه الكميةهذ

 %.11بمعدل  4116ه أا تكل ة المواد والأجور المباشرة ستكداد في عام  4

 .س للقطعة الواحدة.ل 451بسعر ( س)ه أا إحد  الجهات عروت عل  الشركة تكويدها بالكمية المطلوبة ما القطعة  4

 .لشراء ما الخارجما التكاليف الصناعية الثابتة ل يمكا تجنبها وستال ثابتة في حالة ا% 25ه أا  2

 .أما التكاليف الثابتة الإدارية فيمكا تجنبها بالكامل

 :المطلوب
 ؟4116أم بشرامها ما الخارج في عام ( س)ه هل تنصق الشركة بالستمرار في تصنيع القطعة  1

فمهها هههو  ،ا  س سههنوي.ل 451,111للغيههر بمبلههت ( س)مهها تهأجير  لت خههط إنتههاج القطعههة  4116ه إذا تمكنههت الشههركة فههي عههام  4
 الستمرار بالتصنيع أم الشراء ما الخارج؟: القرار الأفول

 ليصبق بديل الشراء مساويا  لبديل التصنيع؟( س)ه ما المبلت الذي يجلأ أا تؤجر ب  الشركة خط إنتاج القطعة  4

 :الحل

 س.ل 22=  2+  21%( = 11×  21+ ) 21= للوحدة الواحدة  4116المواد المباشرة في عام تكل ة . 1

 س.ل 66=  6+  61%( = 11×  61+ ) 61= للوحدة الواحدة  4116المباشرة في عام  الأجورتكل ة 

 س.ل 21 =  مباشرة متغيرة للوحدة مصاريف صناعية بير

 س.ل 112=  21+  66+  22=  4116المتغيرة للوحدة في عام التكل ة 

 س.ل 101210111=  112×  110111=  4116وحدة في عام  110111المتغيرة لإنتاج التكاليف 

 س.ل 40511,111=  451×  110111=  4116وحدة ما الغير في عام  110111شراء ثما 
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 جدول المفاضلة بين بديل التصنيع وبديل الشراء

 التفاضل بديل الشراء بديل التصنيع البيان

 (561,111) 40511,111 10121,111 (ثما الشراء)تكاليف صناعية متغيرة 

 22,111 226,111 561,111 يمكا تجنبها ل تكاليف صناعية ثابتة

 1610111-  1610111 إدارية ثابتةتكاليف 

 (4160111) 40126,111 4,661,111 إجمالي التكاليف

س، وبالتههالي فمهها مصههلحة الشههركة فههي هههذه الحالههة .ل 4160111تكههاليف التصههنيع الههداخلي أحههل مهها تكههاليف بههديل الشههراء لأ إا 
 . 4116ي عام ف( س)ة الستمرار في تصنيع القطع

4 . 

 جدول المفاضلة بين بديل التصنيع وبديل الشراء

 التفاضل بديل الشراء بديل التصنيع البيان

 (561,111) 40511,111 10121,111 (ثما الشراء)تكاليف صناعية متغيرة 

 22,111 226,111 561,111 يمكا تجنبها ل تكاليف صناعية ثابتة

 1610111-  1610111 إدارية ثابتةتكاليف 

 4510111-  4510111 (ثما تكل ة ال رصة البديلة)يجار الإبديل 

 (,,,,66) 40126,111 4,111,111 إجمالي التكاليف

س، وبالتههالي فمهها مصههلحة الشههركة فههي هههذه الحالههة .ل ,,,,66تكههاليف التصههنيع الههداخلي أحههل مهها تكههاليف بههديل الشههراء لأ إا 
 . 4116ي عام ف( س)ة الستمرار في تصنيع القطع

 4160111هههو  ليصههبق بههديل الشههراء مسههاويا  لبههديل التصههنيع( س)المبلههت الههذي يجههلأ أا تههؤجر بهه  الشههركة خههط إنتههاج القطعههة . 4
 .س.ل
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دخل الإجماليهة لهههذه وفيمها يلههي حاممهة الهه( ص) و( ع) و( س)ه تقهوم إحههد  الشهركات الصههناعية بتشهغيل ثئثههة خطهوط إنتاجيههة  2
 .41/14/4116الشركة عا ال ترة المنتهية في 

 المجموع ص ع س البيان
 425,111 151,111 111,111 145,111 إيرادات المبيعات

     التكاليف( -)
 142,111 54,511 44,111 42,511 مواد مباشرة
 46,111 14,111 14,111 11,111 أجور مباشرة

 22,111 46,511 41,511 41,111 صناعية بير مباشرة متغيرة. م
 41,511 11,511 1,511 11,511 صناعية بير مباشرة ثابتة. م

 2,251 4,511 4,251 4,511 تسويقية متغيرة. م
 21,251 12,511 12,451 12,111 إدارية وتسويقية ثابتة. م
 42,111 45,511 (5,111) 16,511 (الخسارة)صافي الربق = 

لأا ذلهك سهيكيد مها أربها  الشهركة ( ع)ير الإنتاج في الشركة إيقاف الخط احتر  مد( ع)ونارا  للخسارة التي يحققها الخط الإنتاجي 
 .حسلأ رأي 

 .في حالة إيقاف ( ع)فذذا علمت بأن  يمكا تجنلأ نصف المصاريف الإدارية والتسويقية الثابتة للخط 
 :المطلوب

... لشهههركة إذا تهههم إيقهههاف ههههذا الخهههط؟ومههها مقهههدار كيهههادة أو انخ هههاض ربهههق ا... أم ل؟( ع)ههههل تنصهههق إدارة الشهههركة بذيقهههاف الخهههط 
 .مستخدما  لذلك أسلولأ التحليل الت اولي

 التفاضل الإيقافبديل  الاستمراربديل  البيان
 1110111 4250111 425,111 إيرادات المبيعات

    التكاليف( -)
 (440111) 110111 142,111 مواد مباشرة
 (140111) 420111 46,111 أجور مباشرة

 (410511) 520511 22,111 صناعية بير مباشرة متغيرة. م
 ص ر 410511 41,511 صناعية بير مباشرة ثابتة. م

 (40251) 60111 2,251 تسويقية متغيرة. م
 (20645) 210145 21,251 إدارية وتسويقية ثابتة. م
 14,145 440225 42,111 (الخسارة)صافي الربق = 

 420111فههي هههذه الحالههة ربحهها  صههافيا  حههدره ، لأا الشههركة تحقهه  (ع)الإنتههاجي  إدارة الشههركة بالسههتمرار فههي تشههغيل الخههطننصههق 
ركة ستخسههر مهها س فههي حالهة إبههئ  هههذا الخهط الإنتههاجي، أي أا الشه.ل 440225له  س، فهي حههيا أا ههذا الههربق سههينخ ض إ.ل

 .س ما ربحها.ل 140145جراء الإبئ  
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